

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Año. 4'50

anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

## De la semana

Pasó la Semana Santa; pasó el debate Ferrer, pasaron las noticias sensacionales sobre Marruecos que hablaban de complicaciones internacionales; en una palabra, pasaron todas las cuestiones palpitantes que han hecho por unos días las delicias del periodismo proporcionándole materia hinchable con que llenar columnas y columnas.

Ahora el tema a explotar es el hallazgo del presunto asesino de Vicenta Verdier. Todavía no sabemos si se trata del criminal verdadero, de un loco ó de un frescale que intenta pitorrear de la policía, de esta pobre policía que aunque haga ciento bien, si deja de hacer una como si no hubiera hecho ninguna.

Reanudaron los teatros madrileños esta segunda temporada y el clásico circo de la Plaza del Rey, con los alegres toninos a quienes no vemos nada más que en Madrid y por una temporada en todo el año. ¿Por qué va desapareciendo este simpático espectáculo de alegría, arte y vida? Es una verdadera pena sobre todo en esta época en que todo el mundo se siente excesivamente serio. Bien es verdad que la seriedad de estos toninos del Circo Nacional resulta a veces muy graciosa.

## En el Ayuntamiento

En la sesión celebrada por nuestro concejo el día 5 de los corrientes, se suscitó amplio debate sobre una moción suscrita por el Sr. Gil Morillas proponiendo la anulación del acuerdo adoptado en la anterior sesión, por el que se otorga al concejal Sr. Canalejas un concierto particular para el pago del arbitrio municipal referente a la pasta para sopa que se introduzca en la población.

Se quejaba el Sr. Gil Morillas de que en la orden del día correspondiente a la sesión en que se tomó el referido acuerdo, no figurara el asunto citado y pedía la anulación ó la modificación en forma que no salieran perjudicados intereses municipales que a su juicio se lesionan por virtud del referido acuerdo.

De la discusión, salieron teorías y conceptos muy peregrinos y originales.

Desde ese día hemos oído comentar de muy distintos modos la resolución recaída al final de tan lato debate que terminó desechándose la proposición del Sr. Gil referente a la anulación y tomando en consideración la propuesta de modificación del concierto discutido que paso a informe de la Comisión correspondiente.

Para nosotros que seguimos con interés la marcha de nuestra administración municipal y que sin prejuicios de ninguna clase vemos cuanto viene ocurriendo con algunos asuntos, es sensible, tratándose de personas como los Sres. Canalejas y Gil Morillas, á quienes estimamos, tener que lamentar lo que un día por el primero y otro día por el segundo, presencia el pueblo de Guadalajara en esta cuestión de la pasta para sopa.

Comprendemos que no por ser concejales han de prescindir de defender sus derechos como industriales, pero la opinión y ciertos gremios de esta población se escaman al ver que nuestro municipio anda siempre preocupado por cuestión tan baladí y que solo interesa á dos concejales.

Antes el Sr. Gil, cuando se discutió el presupuesto vigente, y ahora el Sr. Canalejas con motivo de ese concierto que le ha otorgado el Ayuntamiento, discuten con tanto calor, ellos que generalmente callan en los demás debates, esa cuestión particularísima, que se exponen á que el público, con razón proteste de que á eso vayan á los cañones de la casa de la villa, algunos concejales.

Y como la Comisión de consumos, hace poco tiempo tuvo necesidad de acceder á lo que un grupo de vinateros reclamaba para que se les igualase con el Sr. Canalejas propósito de una bonificación que á este se le había concedido para la introducción de vinos, también esa Comisión resulta traída y llevada por la opinión que no vé con buenos ojos ciertas complacencias.

El comercio que no olvida lo ocurrido con el arbitrio sobre bultos, se irrita al observar ciertas prerrogativas y concejales y alcalde son inculcados.

Los primeros por lo que hacen y el segundo por dejar hacer. Porque claro es que no hay sistema mejor para contar siempre con el aplauso y cooperación de los concejales todos, que dejar á estos campar por sus respetos en todas ocasiones y sobre todo en aquellas en que se trata de asuntos que personalmente les afectan.

Pero así, con tal sistema, que hubiera evitado á otros alcaldes, los disgustos que sufrieron y aún están en la memoria de este pueblo, no se satisface cumplidamente a los que sienten por el Sr. Fluiteris el cariño que se merece, pero lo posponen al que les merece su patria chica y los intereses de esta.

Como siempre que de estas y análogas cosas nos ocupamos, lo hacemos hoy, con un buen deseo, entendiendo que velamos más de este modo por el prestigio de nuestro Ayuntamiento, que adulando sin ton ni son y prodigando complacencias que puedan ser semillas de simpatías y favores que no hemos de menester.

Damos la voz de alerta al Ayuntamiento. Nos hacemos eco de la opinión imparcial, del comercio independiente y precisamente porque estimamos á las personas que intervienen en este asunto, lo hacemos con amargura, con dolor, pero creyendo que así los servimos mejor, de paso que servimos á nuestro amo y único señor: al pueblo de Guadalajara.

## Galería de retratos

### LOS DE MI PENA

Moreno, vivaracho, ostenta en su rostro una magnífica nariz marca borbónica, en la que ampliamente podrían cabalgar una docena de lentes, que afortunadamente no necesitan sus ojos azules é inquietos.

Es indudable que todos venimos al mundo con aptitudes extraordinarias para alguna cosa y este muchacho las reúne estupendas para ser el más sagaz gacetillero. Enamorado de este oficio, verdadero romántico de todo lo cronicable, noticiable y gacetillable, ahora sufre, por momentáneas tiranías del destino, la acerba pena de verse privado del amor de sus amores: el periodismo. Poeta fácil y de espíritu asimilante va formándose poco á poco y si fuera un poquito menos vago acortaría el camino y la hora de la llegada. Su verdadera especialidad son las informaciones de sociedad donde campea como en su propia casa, su musa mujeriega y galante sin que para él tenga el diccionario oculto un adjetivo, los que como lluvia de flores derrocha sobre las damas del modo más justo y equitativo.

Bueno, con bondad no estudiada, y amigo verdadero tiene la pequeña pretensión de saberlo todo, aunque algunas veces se equivoque. Todos le conocen por el diminutivo de su nombre, privilegio de los grandes simpáticos.

Pero este querido amigo que debiera ser feliz no lo es. Lleva siempre en su alma una pena, un dolor amoroso, en el que el nombre de la ingrata varía pero el dolor es siempre el mismo. Yo creo que esta pena amorosa-herida es para él un dulce encanto; algo que necesita y que sirve para amenizarle este crónico aburrimiento provinciano. Celoso como un Ouelo, su nerviosa imaginación le finge mil andanzas y complicaciones amorosas que le atormentan, pero sin las cuales no se habituaria á vivir y no se le ocurriría escribir ningún verso. Y es tal su poder imaginativo en estas cuestiones que al igual de Don Quijote, el día que le faltara una ingrata de carne y hueso á quien adorar, se inventaría una Dulcinea á quien consagrar sus entusiasmos y su poesía.

Va siempre á la pena, había poco y duerme mucho, á no ser que se discuta algo de re literaria, artística ó teatral en cuyo caso

su voz domina á todas y sus juicios y afirmaciones son de un valor temerario y defendidos con un calor inaudito.

Aquel simpático señor, que ya desfiló por esta «Galería», el del impertérrito flexible y la petulante chalina, dice de él que colecciona corazones femeninos á la broche, como se ensartan los riñones; yo creo, por el contrario que son ellas las que de tanto ensartar el suyo le han dejado completamente agujereado, pero también tengo el firme convencimiento de que esto ocurrirá mientras él quiera y mientras sea su dulce encanto, el sufrir por las ingratas.

F. de Vía.

## Literatura

Intermedio de la comedia en dos actos «Canción de Cuna»

EL POETA

Habéis venido aquí para escuchar un cuento, y os han hecho saltar las tapias de un convento. ¡Atrevimiento insigne! ¡Casi profanación! Más ¿qué no hará un poeta por buscar la emoción? Perdonade, monjitas, el que se haya atrevido á turbar la serena quietud de vuestro nido, encendiendo en la paz de este huerto cerrado el fuego del amor á que habéis renunciado. No, no fronzáis el ceño porque haya dicho: ¡amor! Habéis de saber, castas esposas del Señor, que lo que habéis creído clemencia y caridad, el gesto de adopción que hizo vuestra piedad, la caricia invencible y la canción de cuna para la hija de nadie que os trajó la fortuna, no fueron sino llama de amor, de esa divina pasión que está en la entraña del alma femenina.

¡Ay, amor de mujer que así nos ilusiones, á quien tanto ofendemos y que tanto perdonas! ¿De dónde te ha venido tu excoela caridad? ¿De que, sencillamente, eres maternidad? Sí: todos somos hijos, mujer, para tus brazos. Tu corazón es pan que nos das en pedazos, como niños nos diste las mieles de tu pecho. Siempre es calor de cuna al calor de tu lecho, aunque lo prostituya nuestra carne villana. ¡Madre si eres amante, madre si eres hermana, madre por pura esencia y madre á todas horas, si con nosotros ríes, si por nosotros lloras, ya que toda mujer, porque Dios lo ha querido, dentro del corazón lleva á un hijo dormido!

Y así, por ser mujeres, monjitas, sois amantes; y á pesar del escudo cerrado por diamantes de la virginidad que guarda vuestras rosas, habéis sabido ser madres, sin ser esposas. Y en esta hija de todas habéis puesto la miel de todo vuestro intacto panal, y habla en él tanto fuego de sol, tanta fragancia y tales mal dormidos impulsos de besos maternales, que está toda su carne saturada de amores y su corazón es nido de ruiseñores.

Y, cien veces mujer, la que debió ser santa, mientras sus madres rezan en el coro, ella canta y desata el sonoro cascabel de su risa. Las mañanas de mayo se olvida de ir á misa, porque ¡huelen tan bien los rosales del huerto! No comprendé á las santas que se van al desierto; ¡ella quiere al cielo en dulce compañía! — y sueña ante el altar de la Virgen María con un chiquillo más rubio que las candelas, que á ella diga: ¡madre!, y á las monjas: ¡abuelas! Un muñeco llorón y tozudo, que luego será un hombre valiente, con el alma de fuego, que conquistará mundos y redimirá agravios con la ley en el pecho y la risa en los labios... Coge en brazos al gato y le llama: ¡Hijo mío! Las monjas se hacen cruces ante tal desvarío. — ¡Esta niña está loca! — dicen con voz severa... Mas ello es que en el claustro entró la primavera.

Este es el cuento en suma. El poeta querría habérselo sabido contar día por día con toda su emoción; más fuera empeño vano. ¡Quién hará la comedia del vivir cotidiano! La vida vá tejiéndose con ritmo tan igual, corre tan clara el agua, es tan limpio el cristal, que el tiempo se ha dormido en la quietud frágante: ¡quién sabe si pasó un siglo ó un instante! Sigue girando el torno, hecho devanadera. ¿Qué más dá, si los rizos de la hermana tonera, habiendo sido de oro, en plata se trocaron? Las tocas no lo dicen, y si se marchitaron claveles en mejillas y azucenas en frentes, como aquí no hay espejos, las vírgenes prudentes pueden creer que siempre es Mayo en su jardín.

De estas horas que va midiendo un serafín en el tiempo sin tiempo, el poeta ha elegido aquí la en que encontró más caricia de nido, más suavidad de incienso, más luz de amanecer. Han pasado los años y la niña es mujer. El telón se descorre sobre una vida en flor.

El cuento va por un capítulo de amor. Era una dulce tarde en el mes de María; las monjas suspiraban y su hija les decía...

G. Martínez Sierra.

## La Resurrección

¡Ha resucitado! ¡En una ola de luz que ha quebrado la piedra, se lanza, se eleva, ha resucitado! — ¡Hosanna en el espacio y en la eternidad! — Un día deslumbrante sucede á la noche negra. Sube, envuelto en raudales de gloria. Su faz ha revestido, ¡oh nieve! su blancura; y sus llamas ¡oh sol! — ¡Ha resucitado! — En su divino sudario, el Santo de los Santos, retorna al triple Santuario, pero en herencia deja al hombre que renacé el pan y el agua viva, su sangre y su carne, cien milagros sagrados, su amor, su justicia, y el último perdón desde lo alto de su suplicio. Y todo se ha cumplido: ¡y el mundo está rescatado! ¡Hosanna en el espacio y en la eternidad!

¡Oh justos que dormís, aguardando su llegada, ya vino el día liberador! ¡Patriarcas antiguos, de vuestras tumbas heladas levantaos! ¡Rompió el Señor vuestras cadenas! ¡Acudid! Saludad, con inefables cánticos, á aquel de quien hablaron á los siglos proféticos, el Dios por Isaías anunciado. Como estaba escrito, el Verbo se hizo carne. Nació de una virgen, vivió, sufrió, murió sobre la cruz; descendió á los abismos, y, al cabo de tres días, con vuelo sublime, surgió de su sepulcro. ¡Ha resucitado! ¡Hosanna en el espacio y en la eternidad!

Más allá de los siete cielos en que palpitan vuestras alas, exhalad el hosanna de la fiestas eternas, oh Dominaciones, Virtudes, Esplendores, Tronos, Principes, Guardianes y místicos Ardores, y vosotros oh Serafines, y vosotros puros Escucias, ardientes Querubines, Laudes y Potencias, escucha de Jacob, vivas gradas de fuego que, de la tierra al cielo, y del hombre á su Dios, en la belleza, el amor y la fuerza serena, formáis del universo la armonía, y cadenas ¡Y vosotros, oh hijos primogénitos de Aquel que lo hizo todo, que, más cerca de su faz, centelleantes y en pie escucháis los primeros sus palabras fecundas, Arcángeles Inmortales que veláis sobre los mundos, alumbrad el Calvario con los rayos del Sinaí! ¡Cantad al Santo de los Santos, Arcángeles! ¡Hosanna! ¡Gloria al verbo increado! Por su divino misterio al hombre ha rescatado, ha salvado la tierra, ha vencido á la muerte, ha resucitado! — Hosanna en el espacio y en la eternidad.

José Maraver.

## CÍRCULO CATÓLICO

El Domingo á las seis y media, de la tarde explanó la conferencia anunciada, nuestro querido compañero de redacción D. Francisco de Vía.

Sobre el tema «La mujer en la vida moderna» discutió el conferenciante con la facilidad de palabra que le caracteriza; y con la modestia de que reviste todos sus actos, dijo cosas muy bellas que el selecto auditorio es el que se veía una numerosa y lucida representación del bello sexo, aplaudió al terminar su peroración el señor de Vía.

A grandes rasgos, expuso el concepto que debiera tenerse de la mujer en la vida moderna. Analizó lo que es y lo que debiera ser la mujer considerada como hija, como esposa y como madre.

Abogó porque la mujer sea redimida de la esclavitud en que si no de hecho, de derecho se halla constituida y en hermosos períodos, con frases delicadas, expuso las terribles consecuencias que todos los días se ven, del sistema educativo imperante, por virtud del cual no se concede á la mujer la ilustración necesaria para ser una esposa á quien el marido pueda hablar de todos asuntos, de todas cuestiones como á una persona con la que se pueda colaborar en todos los negocios y en todas las empresas de la vida.

La mujer; tiene mas imaginación, más talento, discurre mejor siempre que el hombre, dijo el conferenciante, y por eso es mayor el crimen que nuestra sociedad y nuestras leyes cometen al no dar á la mujer mayores niveles para que pueda en todo caso crearse una personalidad independiente, de la del padre, de la del marido ó de la del hermano, de quienes siempre aparece como una prolongación que ha de ver, sentir y pensar como ellos quieren.

En la imposibilidad de transcribir íntegro el discurso del Sr. de Vía, terminamos esta ligera reseña, felicitándole, como le felicitaban todos los concurrentes al acto por su amena y bien dicha conferencia, que ha gustado aún más que la primera dada en el mismo Círculo, por el joven abogado y literato.

# El Cuerpo de Ingenieros militares

## Segundo centenario de su creación

### Preparativos

El próximo día 21, se cumple el segundo centenario de la creación del brillante Cuerpo de Ingenieros militares.

Desde que en Junio último se reunió en Madrid la Junta de representantes de las entidades y Regiones que había de preparar convenientemente la celebración de la memorable fecha, la Comisión ejecutiva ha trabajado sin descanso á fin de confeccionar un programa en armonía con la seriedad y altura de miras que corresponde á tan simpático y prestigioso Cuerpo armado.

Entre otras cosas proyectadas y cuya realización toca ya á su término, están: la publicación de un «Estudio histórico del Cuerpo»; de la «Cartilla» para distribuir entre la tropa, que llevará el título de «Compendio histórico del Cuerpo de Ingenieros»; de los «Catálogos» del Museo y de la Biblioteca, y del número extraordinario y conmemorativo del «Memorial».

Se ha hecho ya la inscripción de los sargentos, cabos y soldados de las tropas de Ingenieros en el Instituto Nacional de Previsión.

En el programa fijado por la Comisión ejecutiva en sesión celebrada el día 2 de los corrientes, figura, como verán nuestros lectores una expedición á Guadalajara que se efectuará el día 23.

A visitar ese hermoso edificio, antiguo Palacio de los Marqueses de Montescalaros, después Fábrica de paños y hoy Academia de Ingenieros dotada de todos los adelantos modernos que contienen sus gabinetes de telegrafía, fortificación, artillería, fotografía, etc., etc., vendrán muchos Jefes y Oficiales del Cuerpo pues el ilustre general Marvá, Jefe del mismo, ha recabado de la superioridad las mayores facilidades para que puedan realizar el viaje todos aquellos que lo deseen; Guadalajara pues, está de enhorabuena. A lo mucho que ya debe esta población á los Ingenieros, habrá de sumar la honra de que disfrutará el día 23 al recibir á esos jefes y oficiales, y el beneficio que reportará á las Fondas, Cafés, empresas de coches, etc., la afluencia de tantas personas.

### El programa

Desde luego nótese en el programa que para perpetuar las gloriosas tradiciones del Cuerpo de Ingenieros, y afirmar el compañerismo, háse compuesto, una nota simpática que caracteriza y dá el tono á los festejos que en el figuran. Y esta nota es la de prescindir de banquetes y actos que pudieran resultar más bien pretextos para solazarse que hechos conmemorativos de la fecha que vá á celebrarse.

Por el contrario, han demostrado su buen gusto los Ingenieros, dedicando parte de ese programa á fiestas religiosas, y parte á obras de caridad como la de proporcionar á los pobres huérfanos, extraordinaria comida y diversiones, ó proveer de libretas de ahorro á los soldados, con fondos que aportan los jefes y oficiales.

También figura en el programa ideado por la Comisión ejecutiva un acto que el coronel Director de esta Academia Sr. Vives, tenía proyectado ya como particular y delicado recuerdo á un compañero con ocasión de la fecha que se trata de conmemorar.

Era el 23 de Abril de 1877 cuando el hoy inteligente y activo Director de la Academia de Ingenieros, gloria del Cuerpo á que pertenece y á quien debe España el positivo progreso que en materia de aerostación militar se observa con interés creciente, cursaba en el mismo Centro de que hoy es Jefe, la carrera de Ingeniero. Con el general Marvá, profesor por aquel entonces de la Academia, salió una tanda de la que formaban parte Vives y Porrúa, á realizar prácticas de equitación. Llegados al río Henares y al intentar vadearlo por sitio en que entonces no existía la presa que hoy se vé, un alumno perdió las bridas y cayó del caballo al agua. Su compañero Porrúa, con arrojo temerario, al ver desaparecer en el fondo del río el cuerpo de su discípulo, se tiró al agua para salvarlo y tras una empeñada lucha y esfuerzos que demostraban tanto valor como nobleza de corazón, sucumbió sin poder realizar su generosa empresa.

Poco después se elevó en aquel sitio un monumento que perpetuara la memoria de aquel rasgo de compañerismo, de aquel acto humanitario realizado por Porrúa. Es la pirámide truncada que todavía existe con una sentida y sencilla dedicatoria al fúnebre suceso.

Vives que no olvidaba sus tiempos de estudiante y que recordaba la coincidencia del día y del mes en que ocurrieron los hechos de que fué testigo presencial con los del segundo centenario de la creación del Cuerpo,

tuvo la feliz iniciativa de que se dijera ese día una misa en aquel mismo sitio en que perecieron sus antiguos camaradas. Y la Comisión ejecutiva acogió la idea con gran entusiasmo y como verá el lector, en el Programa se ha incluido, como número del mismo, una solemne misa de campaña en sufragio del alma del Teniente Porrúa, el alumno de la Academia, antes citado.

He aquí el Programa, á que venimos aludiendo.

Día 21 de Abril.—Fecha del Centenario. Por la mañana solemne función religiosa en la Iglesia de San Francisco el Grande, en la que celebrará el Rvdo. Sr. Obispo de Sión y pronunciará el sermón el Sr. Calpena, capellán de honor de S. M. y Rector de la iglesia.

Por la tarde fiesta en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, con comida extraordinaria á los huérfanos, tanto niños como niñas, cinematógrafo, audición de gramófono, etcétera.

Día 22.—Distribución de las cartillas ó libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión á los sargentos, cabos y soldados del segundo regimiento mixto, batallón de Ferrocarriles y compañía de Telégrafos de la red de Madrid.

Por la tarde, inauguración de la lápida que el Instituto Nacional de Previsión dedica al Cuerpo de Ingenieros y que se habrá colocado en una de las Salas del Museo del Cuerpo.

Día 23.—Expedición á Guadalajara. Misa de campaña en el campo inmediato al río Henares, en sufragio del alma del teniente Porrúa alumno que fue de la Academia, muerto heroicamente al intentar salvar á un compañero suyo que se ahogó en el río el día 23 de Abril de 1877. Inauguración en la Academia del salón de Zarco del Valle, descubriendo el medallón con el busto del más insigne de los ingenieros generales.

Para la función del día 21 en la Iglesia de San Francisco, todos los ingenieros, tanto de Madrid como los residentes en provincias, pueden pedir al Secretario de la Comisión ejecutiva el número de invitaciones que estimen conveniente.

Las publicaciones del Centenario se remitirán el día 21 á las provincias para su distribución á personalidades y autoridades, debiendo hacerse la entrega por comisiones de Jefes y Oficiales que con tal objeto visitarán á los destinatarios.

En estas publicaciones se dá á conocer al Cuerpo de Ingenieros y expresan los servicios que á la nación tienen prestados.

### La misa de campaña

El día 23 llegarán en el tren de las once las Comisiones y particulares que han de concurrir á la misa de Campaña que se dirá á las doce en el sitio indicado en el programa.

Desde hace días se viene trabajando, bajo la dirección del inteligente Capitán de Ingenieros D. Senén Maldonado que con tanto éxito está restaurando el Palacio del Infantado, para facilitar el acceso al campo en donde ha de celebrarse la misa.

Aprovechando un antiguo camino vecinal que conduce desde el camino del Cementerio al río Henares y sitio donde se halla emplazado el monumento dedicado al Teniente Porrúa, se está planteando una verdadera carretera que en poco tiempo quedará terminada gracias á la actividad del señor Maldonado; quien más que una obra improvisada; está ejecutando una carretera moderna en la que no falta el alcantarillado necesario, amplias cunetas y filas de árboles que si el día 23 aún no adornarán el camino, muy en breve, completarán la obra.

### ¿Habrá otros festejos?

Desde luego puede asegurarse que contra lo que se viene diciendo, la Academia no celebrará ninguna otra fiesta más que las anunciadas.

Como el día 23 es domingo, los alumnos harán ejercicios de sport: foot-ball, esgrima, carrera de bicicletas, etc., pero no como número del programa de festejos del Centenario, sino como ensayo para el Concurso que en San Fernando ha de celebrarse y en el que se disputarán varios premios.

### Diputación y Ayuntamiento

Han acordado, con motivo del Centenario lo siguiente:

- 1.º Regalar una Copa de Oro, para el Campeonato que se celebrará el día de San Fernando.
- 2.º Obsequiar con un Té á las Comisiones de fuera y de la capital, que se celebrará en los Salones de la Diputación provincial.

3.º Cinematógrafo para el público al aire libre en la Plaza de la Fábrica que se celebrará el día 22 por la noche.

4.º Día 23.—Se celebrará un concierto musical por la Banda de Ingenieros en el Paseo de la Concordia.

5.º Se repartirán bonos de pan entre los menesterosos de la capital.

6.º Imposición de cartillas en el Monte de Piedad á favor de los hijos de Guadalajara que estén sirviendo en el Cuerpo de Ingenieros.

### En el Casino

El día 23 por la noche se dará un baile en obsequio de los excursionistas.

### Algo de Historia

La necesidad de aumentar los medios de defensa, para resistir á los ataques del enemigo, que en todos tiempos se ha sentido, hace remontarse la antigüedad de los ingenieros á las más primitivas épocas.

Cuando empezaron las guerras, puede decirse que empezaron á funcionar los ingenieros. Donde se esperaba el ataque de un enemigo, ó se preparaba el asalto á una plaza, era preciso contar con medios apropiados para resistir el empuje de los que eran superiores en número ó para escalar la fortaleza, destruir la fortificación que se oponía á la invasión que se intentaba.

Quien conoce la Historia de Grecia, no ignora que ya en aquellos tiempos se luchó por la independencia, buscando medios ó aparatos ingeniosos con que luchar en condiciones ventajosas.

Y al hablar de medios ingeniosos tropezamos con la etimología de la palabra ingeniero que viene de ingenio, no solo por lo que esta palabra significa, sino también porque en la antigüedad, ingenio significaba artificio ó máquina de guerra.

También por analogía y ampliando la acepción de la palabra ingenio, se denominó así á las máquinas ó mecanismos que no eran de guerra. Aquel relojero italiano Juanelo Turriano, que trajo consigo Carlos V y que inventó un artificio para elevar las aguas del río Tajo á Toledo, ha sido siempre recordado así como su célebre máquina que se llamó ingenio de Juanelo; y en una obra publicada por Juanelo se lee «...ingeniero mayor del católico Rey D. Felipe II».

Ingeniero, pues, viene de ingenio y toda máquina ó aparato fuesen de guerra ó no fuesen, llamáronse en la antigüedad, ingenios.

Por otra parte la circunstancia de que muchas personas, generalmente profesores de Arquitectura, entendieron al mismo tiempo en fortificación y artillería nizo que se extendiese la palabra ingeniero en el sentido de arquitecto militar ó maestro mayor de fortificaciones.

El primero que en Castilla se llamó ingeniero oficialmente, fué Micer Benedicto de Ravena, italiano que sirvió en el ejército español desde 1511 á 1555 y visitó en 1534 las obras de fortificación de Cádiz, distinguiéndose en el famoso sitio de Rodas.

Después se fue arraigando y propagándose el uso de tal título.

Luis Pizano el Paduano y Micer Baltasar el Paduano, ingenieros italianos, remitieron en 1535 unas notas que habian formado acerca de las fortificaciones de Perpiñán.

El maestro Bernart, extendió su dictamen el año 1539 sobre las obras de fortificación que en 1521 habia construido Pedro de Malpaso en Pamplona.

Suenan luego, en las obras de la acequia imperial de Aragón, Gil Morlano, y su hijo Agustín Morlano que le sucedió en la dirección de las obras á su fallecimiento.

Pedro Juan de Lastanosa, hubo de ser un buen arquitecto militar como lo acredita una Real Cédula que á su favor expidió Felipe II en 1563.

Entre las diversas trazas que para el templo del Escorial, habia encargado Felipe II á Italia, le agradó según se desprende de una carta que dirigió al Prior en 1573, la de un arquitecto llamado Paccioto, que fué luego ingeniero en jefe del ejército español.

Más tarde se fué generalizando el nombre de Ingeniero y sabido es que hoy se distinguen los ingenieros militares de los navales, y de los civiles. En estos últimos hay varias clases: Agrónomos, de caminos, canales y puertos, industriales, de minas, de montes.

Por lo que respecta á los militares y volviendo al estudio que empezábamos, diremos que en un principio desde el famoso Demetrio Poliorcetes, que tanto descoló en la Historia por sus especiales y brillantes dotes de ingeniero, se comprende estarían reducidos sus trabajos á la defensa y expugnación de fortalezas y al empleo de máquinas que hacía se confundieran á los artilleros con los ingenieros,

Ya en los siglos medios se formaron corporaciones de hombres encargados de estos servicios en los ejércitos españoles.

Después de la conquista de Granada es cuando se vá distinguiendo claramente las funciones de ingenieros y artilleros. A mediados del siglo XVI se vé un capitán general de Artillería para cada unos de los ejércitos que habia en España, Italia y Flaudes; y en la organización de 1546 aparecen dependiendo de ellos tropas de minadores, marineros y calafates, que tenían á su cargo el cuidado y establecimiento de los puentes militares, é ingenieros y tracistas destinados los primeros al servicio de las piezas y los segundos al trazado y construcción de las baterías. De la ordenanza de 1702 se desprende que por entonces habia un cuerpo especial de ingenieros, aunque imperfecto y dependiente de la artillería.

El natural adelanto del arte militar, iba haciendo, cada vez más necesaria la separación entre ambos institutos y tanto por este motivo cuanto por el solicitado afán con que en principios del siglo pasado se copiaba la organización francesa, nombró Felipe V al teniente general D. Jorge Próspero Verboón ingeniero general de todos sus ejércitos y estados, siendo este el primer paso dado en la constitución del cuerpo independiente de ingenieros.

Sufrió luego un eclipse la existencia independiente del cuerpo de ingenieros, pues para aliviar algunas cuestiones sobre atribuciones entre este cuerpo y el de artilleros, se refundieron los dos en uno, creándose en 1756 el cargo de director general de artillería é ingenieros que fué confiado al conde de Aranda. Por fin en 7 de Noviembre de 1762 se nombraron dos inspectores generales, uno de Artillería y otro de Ingenieros, quedando desde entonces definitivamente separados los dos cuerpos.

En 1768 recibió nueva organización el de Ingenieros dándose carácter verdaderamente militar al cuerpo. Poco después se dividió en cuatro secciones diferentes: la primera á obras militares en plazas y campaña y á Geografía; la segunda á edificios civiles y caminos; la tercera á hidráulica y la cuarta á maestros de Academias.

En 1803 se puso el cuerpo de Ingenieros, igual que el de Artillería bajo el mando superior del generalísimo príncipe de la Paz.

Este año fué importante para la existencia del cuerpo de ingenieros. En 11 de Julio se publicó la ordenanza, que todavía rige en su parte fundamental de doctrina, dando á los empleos de esta agrupación los mismos títulos que tenían los del ejército activo desde general hasta subteniente, fijando el sistema de ingresos y ascensos, y determinando las atribuciones de sus individuos y las obligaciones de cada clase.

Y casi coincidiendo con la publicación de esta ordenanza, se creó en Alcalá de Henares la Academia especial de cuerpo y el regimiento real de zapadores minadores.

Por Real orden de 21 de Marzo de 1808, á consecuencia de los sucesos que produjeron la caída del príncipe de la Paz, cesó el generalísimo en el mando superior del cuerpo de ingenieros y se restableció el cargo de ingeniero general, para recobrar poco después el primer título, que ha subsistido hasta fecha reciente.

Después ha sufrido varias reformas este brillante cuerpo y hoy todos conocen su organización para especificar la cual necesitamos mucho espacio.

## De sociedad

La Srta Teresa Valenzuela está pasando unos días en Madrid.

—El jueves tuvimos el gusto de ver en esta Capital al Coronel del Regimiento del Rey, ex-profesor de S. M. D. Alfonso XIII, señor Agulla.

—El martes pasado fué pedida por el Coronel de la Maestranza de Ingenieros D. Antonio Vidal, la mano de la bellísima y gentil señorita Amaia Sabio para el joven Teniente de Ingenieros con destino en Cpta D. Arsenio Jimenez Montero.

—Para el Secretario de la Sucursal del Banco de España en Soria, D. Dionisio Medina nuestro querido amigo y paisano, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Angela Maestra.

La boda se celebrará á mediados de Junio.

—Han pasado la Semana Santa en esta Capital los señores de Herrera.

—Pasando unos días con sus respectivas familias, han estado en Guadalajara la anterior semana, los señores, Olarte Aguilera (D. Ricardo) Bastos Molina, Llorente, y Manzaneque (D. Angel).

—Ha estado unos días en Madrid la señorita Silveria Vara de Rey.

—También en la Corte, pasó la semana última la Profesora de esta Normal señorita Pilar Biasco.

—Restablecidos D. Miguel García, juez electo de Jativa y ex-Secretario de esta Audiencia, y sus hijos, de la enfermedad que uno y otros padecían, lo celebramos muy de veras.

# Gacetas

—En Madrid ha fallecido el ex-Ministro de Gracia y Justicia y ex-Presidente del Tribunal Supremo D. Eduardo Martínez del Campo, padastro del joven alumno de esta Academia D. Eugenio Calderón y Montero, nieto del ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos.

Reciba nuestro querido amigo señor Calderón la expresión de nuestro sincero pésame.

—En Toledo ha pasado unos días la distinguida señora del Interventor de Hacienda de aquella provincia, nuestro respetable amigo D. Francisco de Viú.

El Viernes regresó acompañada de su esposo, quien salió ayer para Toledo.

—En la parroquia de S. Nicolás el Real, recibió por primera vez la Comunión, el Domingo, la niña María de los Dolores Susana y Almazán hija del Distinguido Comandante de Ingenieros D. Francisco.

—Han pasado la Semana última en esta población la señora é hijo de nuestro director Sr. Barrera.

El Domingo regresaron a Madrid.

—La distinguida esposa del Ingeniero de Caminos D. Laudelino Crespo, hija del respetable Decano de este Ilustre Colegio de Abogados, D. Milagros Molero, encuentrase desde el jueves último enferma de relativa gravedad.

Hacemos votos tan fervientes como sinceros porque la virtuosa señora, encuentre pronto alivio a su dolencia.

—Ha marchado a Madrid la Srta Aurora Tejon después de haber pasado unos días en esta Capital.

—Con sus primos los señores de Merino, han pasado el Domingo último D.ª Luisa Sánchez y su hija.

—Ha pasado dos días en esta población la distinguida Profesora de la escuela Normal central, señorita Clotilde de Castro, hija de nuestro querido y respetable amigo el Catedrático de la Universidad Central D. José de Castro Pulido.

—En Madrid se encuentra enfermo el elocuente orador sagrado Reverendo Padre Gabriel Casanova.

Deseamos muy sinceramente su restablecimiento.

—Pasado mañana regresará de Mallorca la señorita Lola Vidal, hija del coronel de los Talleres de Ingenieros, después de larga temporada de ausencia.

—Ha subido al cielo una niña de corta edad, hija del funcionario de Hacienda don Pascual Barco á quien como á su esposa enviamos nuestro pésame.

—En Burgos se ha agravado la viuda del general Berdugo, madre política del Gobernador Sr. Sainz de Baranda.

—Hoy celebra su cumpleaños la distinguida señora del Abogado del Estado D. Fernando del Río (neé Ricardina Sancho).

A las muchas felicitaciones que recibirá por parte de sus numerosas amistades, añadimos la nuestra muy sincera.

—El alumno de ingenieros D. Leon Urzaiz ha salido ya á la calle, después de larga enfermedad. Lo celebramos.

—El pasado miércoles salió para Madrid D. Félix Alvira, que ha pasado la Semana Santa en la Corte al lado de sus hijos.

—En la próxima semana marchará á Madrid nuestro querido amigo D. Francisco Guerrero, acompañado de su bella esposa é hijos.

Como ya anunciamos ha sido destinado en comisión á la Dirección de Aduanas, lo que le obliga á ir á Madrid, dejando aquí casa puesta.

Muy de veras sentimos la ausencia de tan buenos amigos, como lo sentirán las muchas amistades con que cuentan en Guadalajara.

—Completamente restablecido del ataque gripal que le ha retenido en el lecho, ha salido á la calle nuestro muy querido amigo el inteligente funcionario de Hacienda, Auxiliar de Letras del Instituto y compañero en la prensa D. Vicente Ruiz Rojo.

Lo que nos causa verdadera alegría.

—La Srta. Gloria Llandera, fué muy felicitada el sábado último con motivo de su santo.

—Ayer salió para Madrid la señora Viuda de Muñoz.

—Por fortuna se halla restablecido de la enfermedad que la aquejaba pasados días, el reputado doctor de esta capital Sr. Mangano. Nos alegramos mucho.

—El martes último se celebró en el domicilio particular del Sr. Gobernador civil, una reunión de damas á la que también concurrió el Sr. Arcipreste, con objeto de constituirse en junta para realizar trabajos encaminados á que esta provincia tenga la debida representación en las sesiones del Congreso Eucarístico que tendrán lugar en Madrid los días 24 de Junio y siguientes.

Reinó gran entusiasmo entre las señoras que se proponen cooperar lo más eficazmente posible al más brillante éxito del Congreso y se hicieron los nombramientos siguientes: Presidenta, Sra. de Sainz de Baranda; Vicepresidentas, Sras. de Zabía y Pidal; Tesorera, Sra. Viuda de Muñoz; Secretaria, señora de Vives; Vicesecretaria, Sra. de Rojas y Vocales: Sras. de Vidal, de Meseguer, de Maldonado, y doña Joaquina Hita, doña Carolina Perea, doña Rosa Romo, doña Amalia Meseguer, doña Teresa Muñoz de Valcárcel, doña María Valenzuela y Sras. Pepita Aguilera, Pilar Sainz de Baranda, Elisa Moreno y María Vives.

**“La Palanca, se vende en el Kiosco del Jardín y en la portería del Casino de Guadalajara.”**

**Acuerdos municipales.**—Se ha concedido licencia á D. Eugenio Guíjarro para construir unas tapias de cerramiento en la plaza de Jaudenes, en cuya parte alta del paseo se establecieron aceras.

—Ha pasado á informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, la solicitud de D. Ildefonso Martín Manzano para construir un enterramiento especial de familia en el Cementerio.

—A informe de la Comisión de aguas pasa otra solicitud de D. Demetrio de Lucas pidiendo disfrute temporal de aguas para su tejár de la plaza de toros.

—La solicitud de Doña Emiliana de la Vega para reformar la fachada de su casa número 10 de la calle del Museo, ha pasado á informe de la Comisión de Obras.

**Teatro Principal.**—El Domingo por tarde y noche se celebraron bonitas y variadas secciones de cinematógrafo. Las películas fueron muy originales y bonitas.

*Mis Garten y And Tommi*, con sus perros amaestrados entretuvieron agradablemente al público. Muy bella ella y hábil él, agradaron mucho.

**Prácticas de Ingenieros.**—Los alumnos de cuarto año de esta Academia saldrán en viaje de prácticas el día 13 del próximo mes de Mayo, y visitarán bajo la dirección de dos Profesores y dos ayudantes Madrid, Bilbao, Burgos, y Avila.

Los alumnos del quinto grupo, también saldrán el 16 de mismo mes con dirección á Barcelona, Gerona y Figueras donde estudiarán prácticamente trabajos del ramo que les interesan conocer.

Para el día 29 estarán todos de vuelta, en esta Capital.

**Cámara de Comercio.**—El sábado último celebró sesión la junta directiva de esta Cámara.

Entre otros acuerdos tomó el de contestar al Ministerio de Fomento, sobre la consulta que aquel Centro, por mediación del Gobernador Civil, le hace para que informe sobre el número y condiciones de los Corredores de Comercio que deben existir en esta plaza, para el mejor desarrollo de la Ley de 27 de Diciembre último.

El informe emitido por la Cámara de Comercio, tenemos entendido, que lo ha sido en el sentido de que no debe ampliarse ni reducirse el número de Corredores de Comercio que en la actualidad existe en Guadalajara.

**Hospital para Obreros.**—En Hiedelaencina y por iniciativa del Doctor D. Claudio Casado, han empezado los trabajos de construcción de un Hospital para obreros.

**En Toledo.**—El día 9 se conmemoró el primer aniversario de la muerte del alumno de aquella academia D. Luis Almansa.

En el sitio donde ocurrió el desgraciado accidente que costó la vida al joven alumno, se celebró misa de campaña, descubriéndose el mausoleo de piedra caliza con la inscripción «A la gloriosa memoria del alumno D. Luis Almansa, muerto en el cumplimiento de su deber.—9 de Abril de 1910.—La Academia de Infantería.»

Después del batallón de alumnos desfiló en columna de honor ante el mausoleo.

Con dicho motivo la Academia de Ingenieros, que telegrafió su pésame, estuvo representada por el comandante de Ingenieros de la Plaza, don Luis Iribarren, quien en nombre de aquella depositó en la tumba del finado, una preciosísima corona de flores naturales.

—El día 19, marchará la Academia de Infantería á las prácticas anuales al Campamento de los Aljares, donde permanecerá hasta el 2 de Mayo próximo, emprendiendo en este día el viaje por ferrocarril hasta Linares y efectuando después las siguientes marchas:

Día 3 de Linares á Bailén; día 4 de Bailén á Andujar; día 5 de Andujar á Villa del Río; día 6 de Villa del Río á El Carpio; día 7 de El Carpio á Cordova; día 8 descanso; día 9 regreso á Toledo por ferrocarril.

**Para los pobres.**—Siguiendo la costumbre de otros años y como en los días de Navidad, esta Semana Santa se han empezado á repartir, 2.000 bonos entre los pobres por encargo de la bienhechora, Condesa de la Vega del Pozo.

**Traslado.**—A petición suya ha sido trasladado á la Secretaría del ministerio el joven Oficial del servicio agrónomo de esta provincia y compañero en la prensa, D. Miguel de Castro.

**La Biblioteca del Casino.**—Por iniciativa del nuevo Bibliotecario Sr. Viu ha sido trasladado el Salón de Lectura y Biblioteca al lugar que antes ocupaba el Tresillo que se instala ahora en la antigua Biblioteca.

**Reunión familiar.**—El sábado á las 9 y media se celebró en el Salón Castelló.

Acostumbrados estamos á estas reuniones familiares y sabido es de todos que en tan cultas veladas resinan siempre la animación y el orden

más completos; así que, con decir que había resultado tan brillante como todas, podíamos dar por terminado nuestro cometido. Esto no obstante, hemos de hacer especial mención de las Stas. Ortigado y Fernández (A) que hicieron las delicias del público con su peculiar gracejo y de los señores Bernal y Fernández que en «La Tronada» hicieron unos ladrones *mu honraos*.

Los demás individuos que tomaron parte en la velada contribuyeron con éxito al buen conjunto.

Terminada la parte teatral, retiráronse, como de costumbre, las batacas y la bulliciosa juventud dedicose á las delicias de Terpsicore terminando la velada con gran sentimiento de todos que anhelamos sea pronto la próxima, ya anunciada.

**La lista civil.**—Con motivo de ciertas campañas de la prensa radical, el personal administrativo de Palacio ha facilitado la siguiente nota de algunos gastos de la Casa Real en 1910:

«Clases púsvivas, escuelas de niños, asilos, pensiones, donativos, limosnas y pago del personal de caballerizas, inspección, capilla, biblioteca, obras y demás dependencias de la Real Casa, 2.357.447 pesetas.

Obras de conservación y mejoras ejecutadas en los palacios y demás edificios pertenecientes al Patrimonio de la Corona, 1.129.485 pesetas.

Los patrimonios reales (San Ildefonso, Aranjuez, El Pardo, Casa de Campo, Sevilla y San Lorenzo) no sólo consumen cuanto producen sino que ocasionan cuantiosos gastos para el servicio de sus palacios y entretenimiento de paseos y jardines; gastos que se han elevado en 1910 á la suma de 761.164 pesetas.

Resulta, por tanto, que de la consignación de S. M. viven las familias referidas, sin tener en cuenta los centenares de personas, casas de comercio, industriales, fabricantes, etc. que obtienen grandes beneficios con los considerables pedidos de materiales que se adquieren para las obras de entretenimiento y mejora de parques, jardines, edificios y fincas en general.

Satisfecha por los conceptos mencionados al principio la suma de 4.245.164 pesetas, queda de la lista civil la cantidad de 2.701.834 para atender á otros importantes gastos de la Casa, como adquisición de todos los artículos de consumo, recomposición y adquisición de mobiliario, carruajes material de todas clases, pagos de viajes, muchos de los cuales, y los más costosos son en interés de la nación, y otros de menor cuantía que, como todos los invertidos en personal, jornales, obras, donativos, pensiones, etc., redundan casi en su totalidad en beneficio de las clases necesitadas.»

**Toma de posesión.**—El sábado tomó posesión de su cargo el nuevo Médico de este Correccional D. Eduardo Castaños Boada.

**Nuevo periódico.**—Ha dejado de publicarse «La Alcarria Obrera.»

Para primeros de Mayo se anuncia la aparición de *Juventud Obrera*, órgano de las clases trabajadoras.

**Retratando á la Virgen.**—El sábado fué sacada la Imagen de la Virgen de la Soledad á la puerta de la Ermita, donde el fotógrafo de esta Capital Sr. Blanco, hizo varias pruebas, cumpliendo la orden de la la Presidenta de la Hermandad, la distinguida señora de Cura, que se propone hacer una nueva tirada de Fotografías de la Virgen.

**Alarma injustificada.**—Varios colegas dan veladamente una noticia que entendemos vale más aclarar.

El viernes santo y en el momento de salir de la Ermita de la Soledad, un individuo de los que acompañaban con cirios el Santo Paso, surgió una cuestión entre aquel y un oficial de infantería por si al intentar atravesar la fila de curiosos que allí se había formado, el primero manchó de cera ó dió con el cirio al segundo.

Ambos se dirigian, disputando, por el Paseo de las Cruces, á la explanada que existe frente á la Plaza de toros.

Como era grande la aglomeración de público en aquellos sitios, no todos se enteraron del motivo de la cuestión y algunos militares desvainaron sus sables mientras otros paisanos protestaban, dando lugar á la confusión y carreras que bien pronto cesaron cuando testigos presenciales explicaron lo acaecido, deponiendo su actitud unos y otros. El buen sentido imperó y nada grave vemos en que militares que creen hay motivo para ello saquen sus sables, y paisanos que estiman injustificado el uso de armas, protesten.

**Protesta.**—Las señoras que componen el Apostolado para el mejoramiento moral y social de la clase obrera, Conferencias de San Vicente de Paul, Asociación de Hijas de María, Roper, Delegación de señoras del Patronato Real de Guadalajara, heridas en sus sentimientos católicos por las blasfemias contra la Santísima Virgen preferidas en el Congreso por un desgraciado, quieren hacer constar su más enérgica protesta, sintiendo con toda su alma que en su amada España sea permitido ultra-

jar públicamente á la gran Madre de Dios, consuelo de nuestras almas, á quien tanto deben como mujeres y como cristianas.

Por el Apostolado de señoras para el mejoramiento moral y social de la clase obrera, la presidenta, Adela Miret de Figueras; la secretaria, Mercedes Zabía.—Conferencia de San Vicente de Paul, la presidenta interina, Ursula Astrain de Serra; la secretaria Clotilde Olarte.—Asociación de Hijas de María, la secretaria, Enriqueta Carro; la tesorera, Valentina Carrasco.—Real Patronato, la vicepresidenta, Petra María de Meseguer.—Roper de pobres de la Conferencia de San Vicente de Paul, la presidenta, Juana Almaraz, viuda de Guitián; la secretaria, Manuela Valles.

**En la Carcel.**—El último domingo, pronunció bellísima plática sobre la parábola *El Hijo Pródigo* nuestro elocuente amigo, D. Francisco Cubillo, mereciendo entusiásticos aplausos de los reclusos y de los señores que asistieron á la hermosa obra de visitar á los presos, á quienes como de costumbre se repartió abundante tabaco, bastante calzado y unas cuantas gorras.

**BONITOS REGALOS.**—Está repartiéndose entre sus clientes la antigua droguería de San Gil, que sigue vendiendo tan barato como siempre en su nuevo despacho de la Plaza Mayor.

Preciosos tarjeteros, cuentos para niños y otras lindas cosas, regala la antigua Droguería de San Gil á cuantos compran en ella.

**Los que triunfan.**—Al éxito alcanzado por «El Libro de los viejos decires» de D. José Camino, hay que añadir otro muy reciente triunfo de este joven poeta que domina el léxico como muy pocos.

Su cuento «Sacrificio» premiado en el Concurso abierto por el semanario de esta capital «Flores y Abejas» es una bella narración en castiza prosa digna de la distinción que se le ha otorgada.

Otro poeta joven y culto también D. Miguel de Castro, prepara un nuevo libro de versos.

*El Liberal* de ayer publica dos composiciones muy bellas de este inspirado vate.

Pecaríamos de ingratos si no nos hiciéramos eco de los brillantes éxitos de nuestros dos antiguos compañeros de redacción; y por lo mismo que dejaron de prestarnos su desinteresada cooperación, como en esta casa no conocemos pasioncillas, nos congratulamos de los triunfos de Camino y Castro con igual sinceridad que hace dos meses.

**Una boda.**—En la Iglesia de San Pedro de la villa de Yunquera tuvo lugar el domingo 16 de los corrientes la boda de nuestro querido amigo el inteligente secretario del Ayuntamiento de Montarrón D. Salomón Vesperinas, con la bella y simpática señorita Francisca de Lucas López, que estaba radiante de hermosura con soberbia *toilette*.

Fueron padrinos el hermano del novio don Alejandro Vesperinas y su esposa doña Juana Puerta Cubero. Tanto estos como los padres de la novia D. Fructuoso de Lucas y doña Juliana López, atendieron y obsequiaron á los numerosos concurrentes al acto con exquisita galantería y esplendidez.

En el palacio de los Duques de Gor de quienes es administrador el padre de la novia se sirvió un extraordinario banquete después del cual se bailó hasta las diez de la noche en los elegantes y amplios salones de la citada morada.

Después de una cena durante la que reinó la mayor alegría servida con las mismas exquisiteces que el almuerzo, se reanudó el baile hasta altas horas de la madrugada.

El bello sexo estuvo brillantemente representado por las Sras. Sofia y Julia de Lucas, Modesta Serrano, Aurelia García, Nicolasa y Narcisca Extremera, Eugenia y Eusebia Pelechano, Angela Navarro, Josefa y Nicolasa González, Angeles Alvarez, Andrea López, Engracia González, Natividad García, Laureana Jiménez, Aurora Gómez, Matilde Pérez, Visitación Inglés, María Isidro y otras muchas tan bellas y simpáticas como estas que sentimos no recordar.

También vimos al Director de *Flores y Abejas* Sr. Martín y á su hija Julia, D. Antonio Medranda, D. José Sanz y Sanz, D. Julio Vesperinas, D. Salvador Cabero, á los hermanos de la novia D. Jesús, D. Pedro y D. Benito al Alcalde Montarrón D. Martín del Vado y Sres. Zurita, Magro, Navas, Gil, Gonzalez, Extremera, Bueno, Martínez, Isidro, Dongil Esteban, Puerta, Sánchez, Pondereux y otros muchos amigos de los novios á quienes deseamos en su nuevo estado todas las venturas y prosperidades que se merecen y una eterna luna de miel.

## LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Almacenes (al detall) de Tejidos

DE  
**Vicente Madrigal**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1

**Precios fijos.—Todo marcado**

**La casa que vende**

**=más barato en Guadalajara=**

Guadalajara 1911.—Imp, Badales, 5

# SOLUCION BENEDICTO DE CLORURO-POSPATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2.50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros, en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

**Fábrica de pianos órganos y armonios**  
**RICARDO RODRIGUEZ**  
 —MADRID—  
 Depósito: Ventura de la Vega, 3.  
 Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17  
 AL CONTADO Y A PLAZOS  
 GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN  
 Representante en Guadalajara  
 D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

**Maison Mathieu de París**  
 Fábrica de instrumentos y material quirúrgico  
**Ortopedia general**  
 63 AÑOS DE PRÁCTICA  
 Grandes premios en todas las Exposiciones Universales, incluso en Bruselas de 1910.  
 CORRECCION DE DEFORMIDADES  
 Bragueros, Fajas, Corsés ortopédicos y de vestir, Manos, Brazos, Piernas, Pies artificiales.  
 Sucursal española  
**Atocha, 38, Madrid**  
 En GUADALAJARA: Farmacia de D. Félix Herreros, Mayor Beja, 22.

**STOMALIX**  
 ELIXIR ESTOMACAL  
 de Saiz de Carlos  
 Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio.  
 De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor  
**Saiz de Carlos**  
 Calle de Serrano, 30.—MADRID

SAN BERNARDINO Paraguas.  
 SAN BERNARDINO Pieles.  
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
 SAN BERNARDINO Adornos.  
 SAN BERNARDINO Guantes.  
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
 SAN BERNARDINO Perfumería.  
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.  
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Se vende Una máquina SMIRT seminueva. Darán razón: Barrionuevo baja, 9 y 11 bajo

## La Madrileña

PRECIO FIJO = J. FRUTOS = PRECIO FIJO  
 Tejidos, Camisería, Confecciones

Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora, caballeros y niños, faldones y gorros para cristianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.

PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

### NADIE

compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

### LA TIJERA DE ORO

Trajes a medida a 3 duros.—Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.

Mayor baja, 69 (ant. Clara)

(al lado de la Ferretería Madrileña)

### GUADALAJARA

Casa Central: Sastrería Madrileña  
 —ALCALA—DE—HENARES—

### FERRETERIA MADRILEÑA

DE  
**ALFONSO DE L. ARRIERO**

Gran surtido en artículos del ramo.  
 Camas, cómodas, sillas.  
 Arados y piezas de vertedera.

### CEMENTOS

Y PORTLAND  
 ETC. ETC.

Mayor baja, 67.—Santa Clara  
 al lado de la Tijera de Oro

### AVISO IMPORTANTE

**Clinica del Dr. Rubio.**  
**Cirugía general y enfermedades de los niños.**  
**Aplicación sin dolor del 606**  
**Hernán-Cortés, 6.—MADRID**

### AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡¡Probad y os convencereis!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará 6000 y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llevar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara

**Chocolates de Brihuega**  
 Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballesteros Hermanos  
 — HOY DE LA —  
**Viuda de Leopoldo Ballesteros**  
 Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA.** 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.  
**FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA**

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1



## Bouquet Ideal

Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

## Institución San Fernando

(Academia de estudios generales y técnicos)

Desde el día 1.º de Febrero se darán en este gran centro de enseñanza clases de repaso para examen del Grado de Bachiller. Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Preparación para carreras especiales Próxima la convocatoria para plazas de Auxiliares y oficiales (unas 60 plazas) del Cuerpo de Estadística se establecen a este fin las enseñanzas correspondientes, dadas por los Profesores de esta casa con la cooperación de empleados de dicho Cuerpo.  
 Dirigirse al Director

D. José Galocha y Alonso

## DROGUERÍA

y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y Mayor baja, 2.—Guadalajara

Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodón, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.

Depositorio exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Félix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.

PRECIOS MUY BARATOS

## LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a

prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

### GARANTIAS

Capital social.	(Suscrito.....)	5.000.000-00
	(Desembolsado,	1.500.000-00
Reservas	Estatutaria.....	1.000.000-00
	(Técnicas y garantía,	1.035.479-68
Inversiones,	fondos disponibles	3.590.651-76
Siniestros satisfechos.....		13.04a.164-21

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

### DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62.

Subdirección provincial a cargo de D. Juan

Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de

Jáudenes, 37, principal.

Autorizada la publicación por la Inspección

de seguros en 11 de Marzo de 1910.

## Gran revolución

en el ramo de albañilería y construcción de edificios

La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente a la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin restos de cal libre.

Produce anualmente ochenta mil toneladas

### PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora

viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.

Don Esteban Rufiños, Plaza Mayor, núm. 15,

Ferretería.

Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de

mañera.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballesteros,

Fábrica de Chocolates.

Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria

de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Reyuelta, Comercio.

Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.

Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.

Jadraque: Sra. Viuda de Torres de Tejero, Comercio.

Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria

de Tabacos.

Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria

de Tabacos.

Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.

Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres,

Plaza Mayor, núm. 37.

Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Fanz López.

Plaza de Jáudenes, núm. 20, Pral.

GUADALAJARA